

“灵魂摆渡人”刘德文来了——送青岛去台老兵“魂归故里”

本报3月22日讯 22日上午,中国台湾省高雄市左营区祥和里里长刘德文再次跨越一湾海峡,这一次他的目的地是青岛——他要前往崂山前登瀛村将去台老兵王健海的骨灰送还给他的家人。从2003年起,这位被称为老兵“灵魂摆渡人”的普通台湾人不断奔波于海峡两岸,足迹遍布全国各地,帮助300多位老兵“魂归故里”与亲人“团聚”。

“2019年,我从网上偶然看到刘里长护送去台老兵骨灰回乡的消息,非常感动。”市民王玉先告诉记者,她的三舅王健海在1949年时被强制带往台湾,从此远离亲人,直至1986年去世再未团聚,而将老人接回故土安葬是她母亲最大的心愿。她辗转联系到刘德文,在不到1个月的时间内,他就在彰化县找到了王健海骨灰的下落。后来因为遭遇新冠肺炎疫情,护送骨灰返乡的事只能暂时搁置。2023年11月,刘德文再次与王玉先一家约好护送时间。3月22日,距离他办理好自己父亲的后事仅仅过去了11天,尽管悲伤的心情还未平复,但刘德文还是踏上了前往青岛的旅程,因为“已经约好了,就要信守承诺”。

21年来,刘德文背着亡故老兵的骨灰不断往

返于海峡两岸,这种善行义举感动了无数人。“他做这些事,生动诠释了两岸同胞不分省籍、不分地域,都是一家人。正是这样的亲情义举,抚慰了老兵的离乱之痛,让他们如愿魂归故里。”2023年3月,国台办发言人朱凤莲在新闻发布会上专门为刘德文点赞。

据刘德文介绍,在骨灰返乡的老兵当中,山东籍老兵的数量是相对最多的,截至目前是54位,而他也走遍了山东省辖16个地级市。这些年来,除了部分老兵的亲人执意要为刘德文支付机票费用,其余相关费用全部由他个人承担。为了能够帮助更多老兵圆梦归乡,他甚至辞去了银行的高薪工作,以便能腾出更多的时间。

“这次来青岛,是我今年第5次护送老兵落叶归根了。3月28日,我还要再送两位浙江籍的老兵回家。还有30多位老兵的亲人也已经找到了,我计划今年将他们全部送回家。”刘德文护送老兵骨灰的“档期”满满当当,尽管来回奔波对于已经58岁的他而言并不轻松,但在他看来这是一种使命、一种承诺,自己必须要做好。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 吴忠林)



王健海的亲人与刘德文握手表达感谢。吴忠林 摄

一位平凡人用21年做了一件不凡事

刘德文说,两岸一家亲,海峡隔不断血脉亲情

“王爷,您回家了。”3月22日上午,当刘德文抵达青岛胶东国际机场,将去台老兵王健海的骨灰郑重交给他亲人的一刻,王健海的外甥女王玉先等人再也抑制不住泪水。随后,刘德文和他们一同护送骨灰回到崂山前登瀛村,已经93岁、时常意识不清楚的王女士在看到哥哥骨灰坛上的照片时,立即回过神来,潸然泪下,她终于了却了最大心愿。刘德文轻轻拍着老人的肩膀不住安慰,然后和老兵的亲人前往村后山,在这里,王健海的墓穴已经准备好,紧挨着他的父母,从这往山下远眺,能清楚看到他生活了17年的村子。

生前未能再见的遗憾、久别重逢的欣慰等复杂情感交织在一起,现场的亲属纷纷擦拭着眼泪。在过去的21年,这样的场景刘德文已经见证过300余次,但他依然动容不已。



刘德文将王健海的骨灰护送回其妹妹家中。 蔺君妍 摄

一句承诺 开启了21年的奔波

刘德文所在的祥和里,是一个比较典型的“眷村”,这里聚居着不少去台老兵,他们绝大多数没有娶妻生子,年老孤苦,日子艰难。一直谨记父母“与人为善”教诲的刘德文时常去探望老兵们,将他们当作自己的长辈。逢年过节时,刘德文常能看到老兵们面向北方跪拜的身影,那种对故土的眷恋、对亲人的思念深深打动着刘德文。

“我以前经常和祥和里的老兵张爷爷聊天。”刘德文至今记得,老人谈到家乡时是多么向往,提到父母时又是何等愧疚。2002年,自感不久于人世的老人找来刘德文,郑重地问他能否在自己去世后把骨灰送回家乡湖南省常德市桃源县。“我当然是义不容辞地给了张爷爷一句承诺。”2003年,刘德文背起老人的骨灰,第一次来到大陆,完成了老人的“人生大事”。

从此,越来越多的老兵慕名找到刘德文,期待他这位“灵魂摆渡人”可以帮他们魂归故里。“这些年我印象最深的是,不止一位老兵的儿女对我说,活到七八十岁,第一次有机会叫一声‘爸爸’。”刘德文说,这些触及内心的话、这种刻进骨血的孝亲文化,让他有了一次次往返两岸的动力。

艰难找寻 曾在乱葬岗摔断肋骨

与一路舟车劳顿,小心翼翼保护老兵骨灰的护送过程相比,接到老兵亲人求助后,找寻骨灰的过程更为艰难。

刘德文告诉记者,老兵去世后被埋葬在不同地区,要找寻不容易。特别是上世纪六七十年代去世的老兵,那时还是土葬,有些甚至被埋在乱葬岗,找起来难上加难。找寻的过程,短则十几天,长则几年,有时时间久到连老兵的亲人都快失去了信心,但刘德文会安慰他们:“我都没放弃,你们更要坚持下去。”寻找老兵骨灰,刘德文常要驱车几小时,有时还要在外住宿,由此产生的费用全部自掏腰包,他从不会主动向老兵的亲人提及。

据了解,21年来,为了帮忙寻找老兵的骨灰,刘德文去过台湾20多个灵骨塔、50多个乱葬岗、20多个寺庙。特别是在乱葬岗寻找老兵线索的经历,让刘德文颇为难忘。走进乱葬岗,路面坎坷不平,树干横斜,杂草丛生。有一次他不慎摔倒,肋骨断了两根。还未完全恢复,他又踏上寻找的旅途。“我对老兵的亲人有承诺,就要竭尽所能送老兵回家。”刘德文说道。

家人转变 从反对到一同“摆渡”

放弃银行的高薪工作,顶着外界猜疑,护送老兵骨灰回乡……面对老兵的亲人,刘德文听到的是恳切求



刘德文和王健海家属一起将骨灰安葬。 蔺君妍 摄

父子传承 总要想办法继续背下去

刘德文护送老兵骨灰的过程,充满了“仪式感”。他有一个大背包,平时背在身后,可一旦装入了老兵的骨灰坛,他就把包小心翼翼护在胸前。住宾馆时,他总是预定一个标间,进房间后就把骨灰坛轻轻放在床上,这是让老兵好好休息的意思。在刘德文的眼中,自己面对的并不是冰冷的骨灰坛,而是有血有肉的人。

这次来青岛,刘德文仍背着他的大背包,却穿了一件新衣服——天青色的夹克,左胸位置印着“送您回家”,上面还有一个图案。“这是我跪下将骨灰坛还给老兵亲人的一张照片的剪影。”刘德文特意向记者介绍,这个剪影和下面的月字组成了“背”,寓意将老兵骨灰背回家。

如今刘德文已58岁,往返两岸对他而言并不轻松。记者问他:“如果有一天您的身体无法承受这样的奔波,怎么办?”刘德文仿佛早就思考过这个问题,立即说道:“2017年,我带儿子背了两位老兵的骨灰回重庆。他当时说:‘爸爸,您做的事非常有意义。’儿子今年22岁了,如果以后我真背不动了,他愿意传承我在做的事。”刘德文说,两岸一家亲,海峡隔不断血脉亲情,总要想办法继续做下去,总会有人送老兵回家。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 吴忠林)